

## Výročná správa seniora

### Bratislavského seniorátu ECAV na Slovensku za rok Pánov 2022

prednesená na seniorálnom konvente BAS ECAV 5. pôstnu nedeľu 26.3.2023 v Pastuchove

„Pokoj Vám a láska s vierou od Boha Otca a Pána Ježiša Krista.  
Milosť so všetkými, ktorí nehynúcou láskou milujú nášho Pána Ježiša Krista.“  
Amen...

**Biblický úvod: Ev. Jána 8,31 -32 a Ev. Jána 17.kap.**

**Vážení konventuáli, bratia a sestry!**

Mám Vám dnes predniesť správu, ktorá má informovať a komentovať dianie za rok Pána 2022 v BAS ECAV na Slovensku.

Začnem konštatovaním, že to čo nám zaznievalo niekedy viac, niekedy menej za posledné dva roky - **„Zostaňte doma, chráňte seba aj iných“** zaznievať prestalo. Postupne to prešlo k obmedzeniam, keď sme už doma zostať nemuseli, napokon sa obmedzenia celkom skončili. Z kňazských správ sa však zdá, že mnohí doma zostali aj naďalej. Z toho radosť určite nemáme. Dnešnú správu by som rád začal **„témou zostávania“**, nie však doma, ale v niečom možno celkom presne povedané v Niekom.

Vstúpme teda do príbehu, v ktorom Ježiš hovorí k zástupu Židov. Svedectvo o tom nachádzame v Jánovom evanjeliu v 8.kapitole. Ježiš tak ako vždy hovorí slová, ktoré vzbudzujú v mysliach poslucháčov množstvo otázok.

Mnohí sú znepokojení, deje sa presne to čo vždy, keď hovorí Ježiš. Vtedy vždy sú ľudskí synovia a ľudské dcéry znepokojení. Poznávajú totiž a cítia v tých slovách moc. Cítia, že v tých slovách ide o čosi zásadné, rozhodujúce a vedia, že sa musia rozhodnúť čo s tými slovami v svojom živote urobia.

Ježiš k tomu zástupu hovorí o svojom odchode, o tom, že ho budú hľadať, o hriechu v ktorom sa umiera, hovorí im o tom odkiaľ prišiel, že to nie je tento svet, hovorí im o svojom povýšení a o poznaní, ktoré sa ich krátko po Jeho povýšení zmocní. Hovorí im tiež o Otcovi, ktorý Ho poslal, ktorý Ho nenechá samého, ktorého vôľu prišiel plniť a naplniť do tohto sveta. V tom príbehu sa **stane to čo je vždy tajomstvom**. Mnohí, ktorí Ho počúvali Jeho slovám uverili, uverili v Neho a uverili Jeho slovu. A tým, ktorí uverili, povie Ježiš slová - slová o tom, **že im to nebude stačiť**, slová v ktorých povie, že od nich očakáva viac. Nestačí to, čo sa v nich práve stalo, nestačí, že uverili, je potrebné niečo viac, musia ísť ďalej. A práve tá cesta ďalej bude veľmi dôležitá. Ježiš im povie, že to ako pôjdu ďalej, **potom ako uverili**, bude rozhodujúce...

V Jánovom evanjeliu čítame v 8. kapitole:

„Keď to hovoril, mnohí v neho uverili. Vtedy povedal Ježiš Židom, ktorí v neho uverili:

„Ak vy zostanete v mojom slove, budete naozaj mojimi učeníkmi, **poznáte pravdu a pravda vás vyslobodí.**“

**Zostať v slove**, stávať sa učeníkom – učeníkom, ktorý sa učí a nechá sa vyučovať, nechá sa viesť svojim Majstrom. Toho čaká poznanie, poznanie pravdy, toho čaká sloboda... **Ale aká sloboda a sloboda k čomu?**

**Zostať v Slove** – to od nás očakáva a k tomu nás pozýva náš Pán.

Určite to nebolo inak ani v uplynulom roku. A tak mnohé môžeme hodnotiť, ale to najpodstatnejšie v uplynulom roku bolo to, „**ako sme zostávali**“ v slove Ježiša z Nazareta, Syna Boha živého.

Pozývam Vás, aby sme teraz spolu zostali v Ježišovom slove a cez toto slovo premýšľali o roku 2022, v čom a k čomu nás vyslobodzovalo Slovo, v ktorom sme mali zostať.

Počujme slovo veľmi príhodné na tento čas, čítame ho **v evanjeliu Jána v 17. kapitole:**

Keď to Ježiš povedal, zdvihol oči k nebu a hovoril:

„**Otče, prišla hodina;** osláv svojho Syna, aby Syn oslávil teba.

A ako si mu dal moc nad každým telom, tak nech on dá večný život všetkým, ktorých si mu dal.

A večný život je v tom, aby poznali teba, jediného, pravého Boha i toho, ktorého si poslal, Ježiša Krista.

Ja som ťa oslávil na zemi tým, že som dokonal dielo, ktoré si mi dal vykonať.

A teraz ty, Otče, osláv ma u seba slávou, ktorú som mal pri tebe, skôr ako povstal svet!

Zjavil som tvoje meno ľuďom, ktorých si mi dal zo sveta.

Boli tvoji, dal si ich mne a zachovali tvoje slovo.

Teraz spoznali, že všetko, čo si mi dal, je od teba; lebo slová, ktoré si dal ty mne, odovzdal som im, oni ich prijali a spoznali v pravde, že som vyšiel od teba a uverili, že si ma ty poslal.

Prosím za nich.

Teraz idem k tebe a toto hovorím vo svete, **aby mali v sebe moju radosť, a to úplnú.**

Dal som im tvoje slovo a svet ich znenávidel, pretože nie sú zo sveta, ako ani ja nie som zo sveta.

Neprosím, aby si ich vzal zo sveta, ale aby si ich ochránil pred zlým.

Nie sú zo sveta, ako ani ja nie som zo sveta.

**Posväť ich v pravde; tvoje slovo je pravda!**

Ako si ma ty poslal do sveta, tak som ich aj ja poslal do sveta.

A posväcujem sa pre nich, aby aj oni boli **posvätení v pravde.**

Neprosím však len za nich, ale aj za tých, ktorí skrze ich slovo uveria vo mňa;

aby všetci boli jedno, ako ty, Otče, si vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet veril, že si ma ty poslal.

A slávu, ktorú si dal mne, dal som ja im, aby boli jedno, ako sme my jedno — ja v nich a ty vo mne, aby boli tak dokonale jedno, aby svet poznal, že si ma ty poslal a zamiloval si si ich tak ako mňa.

**Ohlásil som im tvoje meno a ešte ho ohlásim, aby v nich bola láska, ktorou si ma miloval a aby som ja bol v nich.“**

Amen...

Bratia a sestry! Milí priatelia!

Počuli sme slová Ježišovej modlitby.

Ježiš z Nazareta, Syn Boha živého, pozdvihuje oči k nebu, oslovuje Boha - Otče.

**Prišla hodina**, ku ktorej prišiel, prišla hodina, keď sa skutočnosťou plnou bolesti a utrpenia naplnia slová, ktoré vyslovuje Ján Krstiteľ kdesi v Betánii za Jordánom kde krstil a keď videl prichádzať Ježiša.

Povedal. „ Hľa baránok Boží, ktorý sníma hriech sveta.“

Prišla hodina, o ktorej Ježiš často hovoril, že vlastne kvôli nej prišiel, **aby sňal hriechy sveta.**

My vieme, že krátko nato, ako Ježiš v plnosti naplní poslanie, pre ktoré ho poslal Otec, ako sníme hriech sveta, naplnia sa slová prosby jeho modlitby a Otec oslávi svojho Syna Jeho vzkriesením.

Od tej chvíle **dostávajú večný život všetci**, ktorí **poznali** Otca ako jediného pravého Boha, a toho, ktorého poslal, Ježiša Krista.

Pán Ježiš oslávil Otca na zemi tým, že dokonal dielo, ktoré mu dal Otec vykonať. Otec oslávil Syna slávou, ktorú mal pri Otcovi skôr ako povstal svet. Slová prvej časti Ježišovej modlitby sa naplnili.

Vo svojej modlitbe však Ježiš neprosí len za seba, ale za všetkých tých, ktorí uverili tomu, že vyšiel od Otca, a ktorí uverili, že ho Otec poslal.

Príbeh Ježiša z Nazareta pokračuje ďalej. Na zemi je na oslávenom Pánovi Ježišovi Kristovi skrze Ducha Svätého založené **nové zvláštne spoločenstvo**.

V slovách Ježišovej modlitby, v ktorých dnes chceme zostať sa Ježiš za toto **nové spoločenstvo modlí. Modlí sa aj za naše spoločenstvo**.

Modlí sa za **skutočnosti**, ktorými sa má to nové spoločenstvo vyznačovať. To spoločenstvo bude od tej chvíle, ako Otec oslávil Syna a nad všetko ho povýši, tvorené jeho učeníkmi a mnohými ďalšími, v ktorých sa **stane to, čo je tajomstvom** – uveria v Ježišovo meno a uveria v jeho slovo.

Ježiš sa v slovách modlitby modlí, aby sa to nové spoločenstvo založené na ňom vyznačovalo **radosťou, svätosťou, pravdou, svedectvom, jednotou a láskou. A tak to najpodstatnejšie je, či v uplynulom roku práve tieto znaky naše spoločenstvo nieslo a nimi sa vyznačovalo**.

V slovách Jeho modlitby sme počuli: „Teraz idem k tebe a toto hovorím vo svete, **aby mali v sebe moju radosť, a to úplnú.**“

Nové spoločenstvo, **spoločenstvo radosti**.

Čo môže byť zdrojom ľudskej radosti, mojej radosti? Najčastejšie sú to priaznivé okolnosti, no spolu s priaznivými okolnosťami sa potom, keď pominú vytráca aj radosť.

Ježiš však hovorí o radosti úplnej.

V Jánovom evanjeliu v 15. kapitole čítame podobné slová:

„Ak budete zachovávať moje prikázania, zostanete v mojej láske, ako aj ja som zachoval prikázania svojho Otca a zostávam v jeho láske. Toto som vám povedal, aby moja radosť bola vo vás a aby vaša radosť bola úplná.“

Prameňom radosti, zdrojom úplnej radosti, teda nie sú okolnosti – priaznivé či nepriaznivé, v ktorých sa práve nachádzame, **ale niečo celkom iné. Áno, dobre ste počuli**. Zdrojom radosti, ktorá je úplná je zachovávanie prikázaní, zachovávanie Božieho slova a zostávanie v jeho láske... zostávanie v tom, čo Boh pre nás vo svojej láske vykonal.

Apoštol Pavel napokon povie, že takáto radosť je možná vždy. Presne, to Pavel povie takto:

„radujte sa v Pánu vždycky opakujem radujte sa!“

Premýšľajme a skúmajme svoju radosť, či je to radosť úplná. Máme túto radosť? Skúmajme sa, čo je zdrojom našej radosti a budeme vedieť, či sme mali účasť na tomto novom spoločenstve.

**Zostať v Ježišovom slove znamená, byť poznaním pravdy oslobodený k radosti, ktorá je úplná.**

**To druhé**, za čo sa Ježiš modlí je **svätosť** tých, čo budú tvoriť jeho nové spoločenstvo. My možno vieme, že svätosť je Božia vlastnosť a počujeme o nej v Božom slove naozaj často.

Máme sa usilovať o svoje posvätenie. V liste Židom je napísané:

Židom 12,14: „Usilujte sa o pokoj so všetkými a o posvätenie, bez ktorého nikto neuvidí Pána.“ Toto má na mysli Ježiš, keď sa modlí:

„Neprosím, aby si ich vzal zo sveta, ale aby si ich ochránil pred zlým. Nie sú zo sveta, ako ani ja nie som zo sveta. **Posväť ich v pravde; tvoje slovo je pravda!**“

Svätosť je niečo čo vždy **prichádza od Boha a orientuje náš život na Boha.**

Svätosť, ak to povieme celkom jednoducho, je naša odpoveď na Božie volanie, naše odovzdanie sa Bohu so všetkým a vo všetkom. Posväcovať sa potom znamená stále viac sa stávať tým, kto je Bohu k dispozícii, aby ho Boh mohol použiť pre svoje zámery.

To je ďalšia vec, ktorú môžeme dnes skúmať na svojom živote. Nakoľko som Bohu k dispozícii, nakoľko som oddelený pre Neho?

**Zostať v Ježišovom slove znamená, byť poznaním pravdy oslobodený k svätosti.**

**Prejdeme k ďalšiemu znaku spoločenstva**, za ktoré sa Ježiš modlil, veľmi úzko to súvisí s našim posvätením. Je to spoločenstvo **ukotvené v pravde.**

„**Posväť ich v pravde; tvoje slovo je pravda!**“

Touto Ježišovou prosbou sme vedení k pravde, lebo náš kresťanský život, naše posvätenie závisí do veľkej miery od toho, ako dobre poznáme Božie slovo, lepšie povedané, ako dobre poznáme a uplatňujeme vo svojom živote jeho zásady.

„**Posväť ich v pravde; tvoje slovo je pravda!**“

Náš Pán prosí nebeského Otca, aby nás oddelil pre pravdu, a aby sme neboli na pochybách. Ježiš to ešte upresňuje a povie: „**Tvoje slovo je pravda**“.

Jediná cesta k tomu, aby si nás Boh mohol použiť, jediná cesta k nášmu posväteniu, spočíva v našom privlastnení si Božej pravdy. Bude dobré toto preskúmať v našich životoch.

**Zostať v Ježišovom slove znamená, byť poznaním pravdy oslobodený k ukotveniu sa tejto pravde.**

Postúpme k ďalšiemu znaku spoločenstva, ktoré je založené na Pánovi Ježišovi Kristovi. V slovách jeho modlitby počujeme dôraz, že toto spoločenstvo nie je zamerané len samo na seba.

„Ako si ma ty poslal do sveta, tak som ich aj ja poslal do sveta“, modlí sa Ježiš. Kam sme to poslaní? Odpoveď znie - do sveta.

Sme kresťanmi poslanými do sveta. Čo to ale znamená byť kresťanom vo svete? Znamená to, že sme poslaní k tým, ktorí nie sú kresťanmi, máme im pomáhať, vstupovať do ich životov. Vstupovať do ich životov **tak**, aby evanjelium začalo ovplyvňovať aj ich životy.

Myslime na Ježišove slová:

„Ako si ma ty poslal do sveta, tak som ich aj ja poslal do sveta.“

**Zostať v Ježišovom slove znamená, byť poznaním pravdy oslobodený k svedectvu v tomto svete.**

**Ďalším znakom spoločenstva Ježišových nasledovníkov je jednota.**

„ Neprosím však len za nich, ale aj za tých, ktorí skrze ich slovo uveria vo mňa; aby všetci boli **jedno**, ako ty, Otče, si vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet veril, že si ma ty poslal.

A slávu, ktorú si dal mne, dal som ja im, aby boli jedno, ako sme my jedno — ja v nich a ty vo mne, aby boli tak dokonale jedno, aby svet poznal, že si ma ty poslal a zamiloval si si ich tak ako mňa.“

Myslím, že to nie sú slová o akejsi organizačnej jednote spoločenstva, ani o nejakej konformite, kde si všetci budú vo všetkom podobní.

Ježiš sa modlí za jednotu, ktorá sa bude podobať jednote medzi **Ním a Otcom**. Spoločenstvo kresťanov sa má vyznačovať **duchovnou jednotou**, ktorá v sebe obsahuje základnú orientáciu na pranie a vôľu Toho, na ktorého základe spoločenstvo vzniklo.

Zdá sa mi dobré pripomenúť v túto chvíľu „reformačné sola“, ako vyjadrenie toho, čo zjednocuje spoločenstvo Ježiša Krista.

**Jedine Kristus, jedine slovo, jedine milosť, jedine viera.**

**Zostať v Ježišovom slove znamená, byť poznaním pravdy oslobodený k jednote.**

Nakoniec sa dostávame k najvýznamnejšiemu znaku toho nového spoločenstva, ktoré je postavené na základe Ježiša Krista a počalo zoslaním Ducha Svätého. Je to znak, ktorý dáva význam všetkému ostatnému. **Je ním samozrejme láska.** Tu nám na myseľ prídu Ježišove slová z Janovho evanjelia 13. kapitoly 34 -35:

„Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa navzájom milovali; ako som ja miloval vás, aby ste sa aj vy navzájom milovali. Podľa toho všetci spoznajú, že ste moji učeníci, ak budete mať lásku jeden k druhému.“

**Zostať v Ježišovom slove znamená, byť poznaním pravdy oslobodeným k vzájomnej láske .**

Čo sa stane, keď prejavíme **lásku**, keď v nás bude láska, keď sa budeme vzájomne milovať?

**Láska** k Bohu Otcovi nás bude privádzať k **radosti**, budeme sa radovať z Boha a z toho čo pre nás učinil.

**Láska** k Pánovi Ježišovi Kristovi nás bude privádzať k **svätosti**, budeme sa mu chcieť podobať.

**Láska** k Božiemu slovu nás povedie k **pravde**. Pokiaľ naozaj milujeme Božie slovo budeme ho čítať a vážiť si Božiu pravdu, vstúpime do zápasu podľa neho žiť.

K čomu nás povedie **láska k svetu**, do ktorého sme poslaní? K **svedectvu** vo svete, k neseniu evanjelia do tohto sveta, budeme mu chcieť dať a odovzdať to najlepšie a najcennejšie čo máme. **Láska** k bratom a sestrám nás zasa povedie k **jednote**.

**Nikdy však nezabudneme**, že najhlbším a najdokonalejším prejavom lásky je kríž Ježiša Krista.

„Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodného Syna, aby nik, kto verí v neho, nezahynul, ale mal večný život.

Lebo Boh neposlal Syna na svet, aby svet odsúdil, ale aby ho spasil.“

Ježiš slová svojej modlitby končí slovami:

„Spravodlivý Otče, svet ťa nepoznal, ale ja som ťa poznal a aj títo poznali, že si ma ty poslal.

Ohlásil som im tvoje meno a ešte ho ohlásim, aby v nich bola láska, ktorou si ma miloval a aby som ja bol v nich.“

**Bratia a sestry! Milí priatelia!**

Som rád, že už neplatia výzvy a odporúčania zostať doma.

A som rád, že vieme kde a v čom zasa zostať musíme, pretože dobre rozumieme slovám nášho Pána a Majstra, čo sa má v nás a medzi nami diať.

„Ak zostaneme v Jeho slove, budeme naozaj Jeho učeníkmi, poznáme pravdu a pravda nás vyslobodí. A my budeme skutočne slobodní.“

**Amen...**

## **Modlitba:**

Láskavý nebeský Otec ďakujeme, že si na svet poslal svojho Syna, a že potom čo vykonal k čomu si Ho poslal, si Ho nadovšetko povýšil, aby sme v ňom mali život a to život v plnosti.

**Pane Ježiši Kriste** ďakujeme, že si naplnil vôľu Otca, vykonal si všetko k čomu Ťa poslal, svojou smrťou a utrpením si sňal hriech sveta.

Ďakujeme za Tvoje slovo a za to, že vieme, že v ňom musíme zostávať a stávať sa stále viac Tvojimi učeníkmi, že nám v ňom dávaš poznať pravdu a pravda Tvojho slova nás vyslobodzuje k slobode pre Tvoje kráľovstvo.

**Ďakujeme za slovo tvojej modlitby za nás Pane,** a prosíme, daj nám v Tvojom slove zostávať a nech poznanie pravdy nás oslobodí. Svojim Svätým Duchom vlož do našich životov **radosť, svätosť, pravdu, svedectvo, jednotu a lásku.** Nech sme takými, akými nás Ty chceš mať v tomto svete.

Požehnaj nás prosíme svojou milosťou ... Amen.

## ***Duchovný život BAS ECAV na Slovensku***

Diane v senioráte a v cirkevných zboroch sa v roku 2022 v bohoslužobnom živote postupne vracalo k podobe pred pandemiou. To bolo všeobecné konštatovanie všetkých kňazských správ cirkevných zborov BAS.

Do prvých dní, týždňov a mesiacov roku 2022 sme ešte stále vstupovali s obmedzeniami vyplývajúcimi z protipandemických nariadení. Služby Božie sa však mohli konať, aj keď zo značnými obmedzeniami. Začiatkom marca sa obmedzenia stretávania začali postupne uvoľňovať, preto už bolo možné Pôstne a Veľkonočné obdobie prežiť a svätiť na spoločných službách Božích.

Cirkevné zbory v čase obmedzení, ale aj po ich uvoľnení aj naďalej využívali na vysielanie služieb Božích online priestor.

Na prenos bohoslužieb bol ECAV aj v roku 2022 ponúknutý priestor aj verejnoprávnymi a súkromnými médiami. Služby Božie sa vysielali v roku 2022 z nášho seniorátu z cirkevných zborov nasledovne:

### ***24.4.2022 Televízia TA3***

Služby Božie z evanjelického kostola Bratislava – Legionárska

Kazateľ: Ondrej Majling, zborový farár

### ***27.11.2022 Rádio Slovensko***

Služby Božie z evanjelického kostola v Trnave

Kazateľ: Ján Oslík, námestný farár CZ Modra

### ***25.9.2022 Rádio Slovensko***

Služby Božie z evanjelického kostola Bratislava – Petržalka

Kazateľ: Martin Kmec, zborový kaplán

### ***15.4.2022 Rádio -Regina***

Služby Božie z evanjelického kostola Bratislava- Petržalka

Kazateľ: Ján Kolesár, zborový farár

### ***17.4.2022 Televízia TA3***

Služby Božie z evanjelického kostola Veľké Leváre

Kazateľ: Radoslav Danko, zborový farár

**23.1.2022 Rádio Slovensko**

Služby Božie z evanjelického kostola v Trnave

Kazateľ: Radomír Vaňák

**23.1.2022 RTVS 2**

Ekumenické bohoslužby

Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov – Bratislava – Legionárska

Napriek tomu, že bohoslužobný život CZ sa pomaly vracal do podoby pred pandémiou, vo všeobecnosti kňazské správy konštatovali úbytok účastníkov na službách Božích v porovnaní s obdobím pred pandémiou.

Možno práve to bol dôvod o snahu niektorých CZ stvárniť služby Božie trochu inou formou prístupnejšou pre súčasného človeka. Konali sa tak služby Božie formou a obsahom prihovárajúce sa detskému poslucháčovi, rodinné služby Božie, služby Božie v prírode, mládežnícke služby Božie, kantátové služby Božie - prítlačivé svojim umeleckým stvárnením, spomienkové služby Božie - tematicky zamerané na pripomenutie si významných osobností pôsobiacich v jednotlivých cirkevných zboroch.

Chcem spomenúť ako veľmi dôležité služby Božie v nemocniciach, v domovoch dôchodcov, v domovoch sociálnych služieb.

V bohoslužobnej štatistike sa uvádzajú aj iné stretnutia ako služby Božie. Sú to biblické hodiny, stretnutia mládeže, dorastu a iné. Aj tieto nemožno pokladať za menej dôležité.

Je to v jednotlivých cirkevných zboroch rozdielne, podľa možnosti a potenciálu v nich. Tu myslím najmä na ochotu neordinovaných podieľať sa na týchto aktivitách.

V tejto časti chcem všetkým ordinovaným i neordinovaným poďakovať za prípravu Bohoslužieb ako a iných stretnutí, poďakovať za ich službu v tejto práci, zvlášť chcem poďakovať bratom a sestrám konajúcim v CZ kantorskú službu. Všetkým prajem Božie požehnanie v ich službe.

Verím, že na všetkých stretnutiach sme predovšetkým „Zostávali v Slove nášho Majstra a Spasiteľa a tak stávali stále viac slobodnými Božími synmi a dcérami.“

***Bohoslužobná štatistika a kultová štatistika***

Aj v tomto roku, keď hlavne jeho začiatok bol ovplyvnený protipandemickými opatreniami, nie je možné adekvátne hodnotiť štatistické údaje. Pre informáciu je možné si ich pozrieť v materiáloch ku konventu. / *Štatistika za 2021, Štatistické údaje – Bohoslužobný život* /.

K 31.12.2022 evidujeme 22 394 členov v senioráte, čo je pokles o 640.

Pokles za posledné 4 roky 2019 – 25 586 členov, v roku 2022 -22 394 členov, pokles o 3 192 členov.

Už v minuloročnej seniorskej správe som konštatoval, že pokles je spôsobený najmä spresňovaním údajov evidencie členov v jednotlivých CZ BAS. Verím, že táto tendencia poklesu sa stabilizuje a je celkom možné, že tu bude tendencia rastu. Dúfam v to aj preto, že aj dnes budeme možno počuť o potenciálnom misijnom poli najmä v prímestských aglomeráciách. Ale o tom hovoríme už roky. O tom, že to je realita hovoria aj výsledky sčítania

2021 BAS (zdroj štatistika Maurít 30 562 evanjelikov na území BAS) čo je cca o 8000 viac ako evanjelikov evidovaných v CZ BAS.

### **Cirkevné, bohoslužobné a VMV udalosti**

**V roku 2022 sa pokračovalo vo voľbách na funkciu Generálneho dozorca ECAV.**

**V piatok 20. mája 2022** sa v priestoroch Generálneho biskupského úradu v Bratislave zišla sčítacia komisia tvorená členmi generálneho presbyterstva, aby vyhodnotila výsledky volieb na uprázdnenú funkciu generálneho dozorca ECAV.

Po spočítaní volebných hlasov komisia konštatovala, že ani jeden z dvoch kandidátov nezískal potrebnú nadpolovičnú väčšinu hlasov.

O funkciu generálneho dozorca ECAV sa uchádzali dvaja kandidáti – Peter Gärtner (dozorca LOS) a Renáta Vinczeová (dozorkyňa ZD ECAV).

**V piatok 30. septembra 2022** členovia generálneho presbyterstva tvoriaci sčítaciu komisiu vyhodnotili výsledky I. kola volieb na uprázdnenú funkciu generálneho dozorca ECAV.

O priazeň a podporu evanjelikov sa vo voľbách uchádzali štyria kandidáti, menovite: Marián Damankoš, Peter Gärtner, Ivan Trepáč a Renáta Vinczeová.

Sčítacia komisia po vyhodnotení hlasovania skonštatovala, že ani jeden zo štyroch kandidátov nezískal potrebnú nadpolovičnú väčšinu hlasov.

Obsadenie postu generálneho dozorca ECAV pokračovalo II. kolom volieb, do ktorého postúpili dvaja kandidáti, ktorí dosiahli v I. kole volieb najvyšší počet hlasov a to menovite Ing. Renáta Vinczeová a PhDr. Marián Damankoš, PhD.

---

Do oficiálneho zvolenia generálneho dozorca ECAV rozhodnutím Synody túto funkciu v zastúpení i naďalej vykonávala Renáta Vinczeová, dozorkyňa Západného dištriktu ECAV.

**Generálne presbyterstvo Evanjelickej cirkvi a. v. na Slovensku na svojom zasadnutí dňa 2. decembra 2022** vyhlásilo výsledok II. kola voľby na post generálneho dozorca ECAV na funkčné obdobie 2022 – 2028. Za generálnu dozorkyňu bola zvolená Ing. Renáta Vinczeová, pričom ide o historicky prvú ženu v tejto najvyššej funkcii ECAV. Sestre Ing. Renáte Vinczeovej blahoželáme a vyprosujeme Božiu múdrosť a požehnanie k zodpovednej službe.

---

**Konala sa Synoda ECAV – Banská Bystrica 24.-25. júna 2022. V roku 2022 sa konala aj 2. Synoda ECAV v sobotu 15. októbra 2022** v priestoroch kúpeľov Sliač. Rokovanie Synody bolo prioritne zamerané na otázky financovania ECAV na Slovensku. Okrem toho boli predmetom rokovania synody aj legislatívne úlohy a úprava Ústavy ECAV. V programe sa taktiež nachádzali body Reformata, s.r.o. a Evanjelická diakonia.

---

**Seniorálny konvent BAS konal sa vo veľkom Grobe 24.4.2022.** V prvú nedeľu po veľkej noci 24.4.2022 sa o 14.00 hod. na pôde Bratislavského seniorátu, v Cirkevnom zbore Veľký Grob-Čataj, v chráme Božom vo Veľkom Grobe, konal Výročný seniorálny konvent aj s inštaláciou a uvedením do úradu nového predsedníctva Bratislavského seniorátu. Samotnému konventu predchádzali služby Božie na ktorých bol inštalovaný nový brat senior Mgr. Pavel Kollár a uvedený nový brat seniorálny dozorca Ing. Peter Synak. Oboch bratov uviedol do ich hodností br. biskup ZD ECAV Mgr. Ján Hroboň. Za základ svojho príhovoru si zvolil slová Písma svätého, Skutky apoštolov 1, 4 – 8. Tieto slová boli kedysi inštrukciou pred odchodom Ježiša Krista,



pred Vstúpením na nebesá, keď im Pán na srdce kládol tri veci. Br. biskup tiež kládol na srdce novému predsedníctvu BAS tri veci:

1.) aby si zastali svoje miesto, svoj úrad zodpovedne, ktorý im bol zverený, 2.) aby vytrvali verní na modlitbách i vo zverenej práci, 3.) aby pokánie bolo aj ich novou osobnou skúsenosťou a k nemu a novému životu s Pánom Bohom volali aj ľudí, ktorých im Pán dal.



Po duchovnom úvode za asistencie bývalej sestry seniorky doc. ThDr. Sidonie Hoňanovej a br. konseniora Mgr. Vladimíra Kmošenu bol vykonaný samotný akt inštalácie a úvodu. Po zaspievaní liturgickej časti Confirma Deus, prišli na rad pozdravy. Ako prvý privítal všetkých účastníkov konventu a menovite pozdravil predsedníctvo BAS pán starosta z Veľkého Grobu Viliam Rigo. Nové predsedníctvo pozdravila aj ses. Hoňanová. Krátko sa prihovorili br. sen. dozorca Peter Synak a br. senior Pavel Kollár. Slávnosť bola ukončená záverečnou liturgiou, ktorú vykonali br. senior Pavel Kollár, br. konsenior Vladimír Kmošena a br. biskup ZD Ján Hroboň.

*( Miroslav Jäger , námestný farár na mieste seniorálneho kaplána BAS)*

*Ďakujeme CZ Veľký Grob – Čataj.*

Západný dištrikt ECAV na Slovensku organizoval v roku 2022 pre duchovných, členov presbyterstva a najbližších pracovníkov v CZ na pracovné stretnutie.

### **Seminár pre neordinovaných II.**

Stretnutia boli pripravované s Evanjelizačným strediskom, v našom senioráte sa v roku 2022 konali tieto semináre 2 krát.

Galanta 2.4.2022

Téma: Komunikácia a vzťahy v cirkevnom zbore.

Lektori: Mgr. Slavomír Slávik, PhD., Mgr. Ondrej Kolárovský

- ako budovať dôveru v CZ

- ako riešiť konflikty
- ako poskytovať spätnú väzbu

Galanta 2.10.2022

Téma : Hodnoty, ciele a vízia CZ

Ďakujeme CZ Galanta, ZD ECAV

---

### Seniorálne stretnutie žien

V nedeľu 22. mája 2022 otvoril Trnavský evanjelický cirkevný zbor brány svojho chrámu pre stretnutie Spoločenstva evanjelických žien Bratislavského seniorátu.

Toto stretnutie viedla téma Podme spolu k modlitbám. Modlitby stretnutia boli tentokrát zamerané na vojnové konflikty blízke a vzdialené, na všetkých tých, ktorí v týchto konfliktoch trpia, no aj na tých, ktorí trpiacim pomáhajú.

Na základe vybraných textov Biblie sa zamýšľali a modlili sa sestry Zuzana Slížiková, Andrea Lukačovská, Petra Košálková a Daniela Horínková. Jednotlivé vstupy boli predelené spevom piesní z Evanjelického spevníka.

So svojimi skúsenosťami dobrovoľníka na hranici SR a Ukrajiny sa podelil domáci brat farár Radomír Vaňák.

V úvode stretnutia sa prihovorila predsedníčka SEŽ Eva Oslíková.

Na záver programu v chráme vystúpil brat senior Pavel Kollár slovami poučenia, útechy a povzbudenia. Do ďalších dní nás vyzbrojil požehnaním.

Zaujímavou iniciatívou na stretnutí bol Strom modlitieb. Z prítomných sa vytvorili štyri skupiny. Každú skupinku viedla jedna z účinkujúcich sestier a úlohou bolo spoločne vytvoriť modlitbu na jednu z tém: Ďakujem v modlitbe; Proším v modlitbe; Kajám sa v modlitbe;

Oslavujem v modlitbe. Tieto modlitby sa potom prečítali v zborovej miestnosti. Tam čakalo účastníkov stretnutia občerstvenie, ktoré pripravili sestry domáceho cirkevného zboru.

Záver stretnutia bol naplnený spevom piesní „na želanie“.

Spev na organe a potom na harmonike sprevádzal Ján Benko, kantor modranského cirkevného zboru.

( Správa VMV )

Ďakujeme CZ Trnava, SEŽ

---

V sobotu 10.9.2022 sa v Galante konali „**Služby Božie v prírode**“ Organizované ZD ECAV v spolupráci s CZ Galanta.

V programe sme si pripomenuli presídlenie Slovákov z Dolnej zeme pred 75 rokmi a službami Božími s dialogickou kázňou brata biskupa ZD Jána Hroboňa a ev. farára v Kanade Dušana Tillingera.

Pozdravili nás aj pozvaní hostia – Marián Čop, biskup ECAV v Prahe a Attila Szpisák ev. farár v Slovenskom Komlóši.

Hudbou poslúžili hud. skupina z Banskej Bystrice CrossRoads, spevácke zbory z Diakoviec a Nitry a detský orchestrik z Bratislavy. Pre deti bola pripravená besiedka.

Ďakujeme CZ Galanta, ZD ECAV.

---

**V nedeľu 25. septembra 2022 sa o 15.00 h v evanjelickom kostole v Dolných Salibách uskutočnilo stretnutie mužov, ktoré usporiadal Bratislavský seniorát.**

V úvode podujatia sme zaspievali chorál „Pán Boh je prítomný“ (Ev. spevník č. 237). Olivér Nagy – zborový farár hostiteľského cirkevného zboru v Dolných Salibách, srdečne privítal účastníkov, medzi ktorými nechýbali Pavel Kollár – senior Bratislavského seniorátu (BAS) a Andrea Lukačovská – predsedníčka vnútornomisijného výboru BAS. Brat farár Nagy privítal aj vzácneho hosťa, Prof. ThDr. Juraja Bándyho – niekdajšieho dekana Evanjelickej teologickej fakulty UK, ktorý prijal pozvanie organizátorov prednášať na stretnutí.

Brat profesor zúčastneným poslušil prednáškou na tému: Muži v svetle Písma svätého.



Poukázal na to, že žijeme vo svete, v ktorom sú muži (no nielen muži) zneistení názormi, že vraj

- muži sú nahraditeľní,
- neexistujú mužské a ženské úlohy, práce a povinnosti – je to len umelý konštrukt,
- manželstvo je dejinne podmienená kategória, ktorú teda je možné zmeniť alebo zrušiť.

Zdôraznil, že orientáciu nám treba hľadať a nachádzať v Biblii, lebo táto kniha je pre nás nielen prameňom viery, ale aj pravidlom života. Po úvodnom nastolení problematiky sa profesor Bándy venoval 4 oblastiam:

1. biblickým správam o stvorení človeka,
2. úlohám, aké dáva mužom Desatoro Božích prikázaní a Šema Jisráél – izraelské vierovyznanie,
3. na základe 128 žalmu hovoril o rodinnom šťastí,
4. zamýšľal sa nad tým, aké pokyny nachádzame pre mužov v listoch apoštola Pavla a Petra.

Hoci prednášku pripravil univerzitný profesor a vynikajúci biblista, ktorý sa svojho času podieľal na preklade Písma svätého, jeho príspevok bol pripravený nie ako teoretické akademické pojednanie, ale ako živé hovorené slovo, v ktorom zaznelo viacero cenných podnetov pre praktický život. Poslucháči si prednášku so záujmom vypočuli.

V jej závere Prof. Bándy povedal:

*„Či chceme alebo nechceme, sme v našich rodinách pre svoje deti mužským vzorom. Snažme sa byť podľa rád Písma svätého nasledovniahodnými a nie odstrašujúcimi príkladmi. Mužský*

*vzor totiž potrebujú nielen chlapci, ale aj dievčatá. Šťastný je chlapec, ktorý má takého otca, ktorý mu môže byť vzorom v dospelosti. Šťastné je dievča, ktoré má takého otca, podľa ktorého si môže vybrať manžela.*

*Milí bratia, naša kresťanská viera nám dáva nielen rady a usmernenia, ako máme byť mužmi a ako máme byť bdelymi uprostred nástrah dnešného sveta, ale dáva nám k tomu aj silu. Týmto zdrojom sily je láska a milosť nášho Pána Ježiša Krista. Z Kristovej lásky a milosti čerpajme silu a riadme sa apoštolským povzbudením. „Bdejte, stojte vo viere zmužilí a silní! Všetko nech sa deje medzi vami v láske!“ (1Kor 16, 13).“ Prednáška vyvolala živú diskusiu, ktorá – po zaspievaní piesne v maďarskom jazyku (keďže Dolné Saliby sú dvojrečovým cirkevným zborom) pokračovala v priestoroch ev. fary, kde bratia a sestry z domáceho cirkevného zboru s láskou pripravili pre účastníkov stretnutia občerstvenie. Nechýbala skvelá višňová šťava z produkcie zborového dozorca dolnosalibského zboru Františka Pónyu. Azda nikto z tých, ktorí v upršanom poslednom tohoročnom nedeľnom septembrovom popoludní merali cestu do Dolných Salíb, neľutoval. Za prípravu stretnutia patrí poďakovanie všetkým organizátorom, za prednášku bratovi Prof. ThDr. Jurajovi Bándymu a za požehnanie a dar spoločenstva Pánovi cirkvi.*

*(Martin Šefranko, zborový farára CZ Bratislava - Legionárska)*

*Ďakujeme CZ Dolné Saliby, Prof. Jurajovi Bándymu.*

---

**Dňa 2. októbra 2022 sa v cirkevnom zbore Pezinok konalo seniorátne stretnutie Výboru zborovej diakonie Bratislavského seniorátu s názvom Použi moje ruky, Pane.**

*Brat konsenior Vladimír Kmošena nás privítal a uviedol do témy stretnutia duchovným zamyslením. Sestra predsedníčka Katarína Šoltésová predstavila vzácneho hosta, ktorý prijal pozvanie na stretnutie, plk. Mgr. Viktora Saba, generálneho duchovného Ústredia ekumenickej a pastoračnej služby v OS SR a OZ SR.*



*Na stretnutí sme si vypočuli podnetnú prednášku, v ktorej nám brat generálny duchovný predstavil svoju službu. Je jedným z ľudí, ktorí stáli či stoja v prvej línii v rôznych náročných situáciách. Brat Viktor Sabo pôsobil v zahraničnej bojovej misii v Afganistane, pomáhal v prvej línii počas neľahkých mesiacov pandémie COVID-19, či bol jedným z ľudí, ktorí iniciovali stan pomoci na hranici s Ukrajinou a koordinoval humanitárnu pomoc pre ľudí, ktorí sú zasiahnutí vojnovým konfliktom na Ukrajine. Zároveň sa snaží prichádzať s novými formami pomoci, ktoré*

*budú pre ľudí, ktorí pomoc potrebujú, efektívne. Podat' pomocnú ruku, mať otvorené srdce pre druhých je to, čo si dnešný svet veľmi všíma, pretože nášmu okoliu najlepšie ukážeme Pána Ježiša a Jeho lásku tým, ako sa správame a zachováme k druhým. Slová, v ktorých zvestujeme evanjelium sú veľmi dôležité, ale v náročných a ťažkých životných chvíľach nesmieme zabúdať, aká je pomocná ruka nesmierne potrebná. Brat senior Pavel Kollár ukončil stretnutie poďakovaním všetkým prítomným, záverečnou modlitbou a požehnaním. Zo stretnutia sme odchádzali povzbudení a verím, že aj inšpirovaní rovnako tak Božím slovom, ako aj rôznymi možnosťami poskytnutia pomoci. Ďakujeme všetkým, ktorí sa pričínili o toto požehnané stretnutie.*

*(Katarína Šoltésová, predsedníčka Výboru pre zborovú diakoniu BAS)*

*Ďakujeme CZ Pezinok, VpZbD*

---

*Z podujatí naplánovaných na rok 2022 množstvo podujatí uskutočnilo spoločenstvo mládeže INSIDE. Za ich prácu im ďakujeme. / vid' Správa VMV/.*

---

*V cirkevných zboroch sa po uvoľnení opatrení, najmä v letnom období podarilo zorganizovať viacero podujatí - letné denné tábory, zborové dni, rodinné tábory, zborové zájazdy, a iné... Všetkým, ktorí sa na tejto činnosti v jednotlivých zboroch podieľali, patrí naše poďakovanie.*

---

### **Dobročinnosť a Diakónia**

Zarmucujúcou a veľmi znepokojujúcou súčasťou začiatku roka 2022 bol 24.február, začiatok okupácie Ukrajiny Ruskou federáciou.

Bolo to niečo čo nás zaskočilo, prekvapilo, priam šokovalo. Do poslednej chvíle, aj keď sa predtým o tom hovorilo, sme si nepripúšťali, že niečo také je v dnešnej dobe v Európe možné. Stalo sa to skutočnosťou a my všetci sme boli postavení pred úlohu prejavíť spoluúčasť, solidaritu konkrétnou pomocou.

Všetky CZ BAS na túto situáciu zareagovali svojou ochotou pomôcť.

Bola to pomoc v podobe finančných zbierok (organizované ECAV), akcia Krabice požehnaní, bola to pomoc na hraniciach odídencom z Ukrajiny, ktorých tvorili vo veľkej miere ženy a deti, bolo to poskytnutie ubytovania odídencom v našich CZ podľa možností CZ, pastorálna a materiálna pomocou odídencom v pastorálnych obvodoch zborov. Snažili sme sa preukázať vojnou zasiahnutým ľuďom službu, lásku a poskytnúť im dočasné útočisko. Bola to aj osobná pomoc členov našich CZ.

V našich CZ sme nezabúdali ani na našich núdzných bratov a sestry. Spomeniem starostlivosť o ľudí bez domova, najmä v bratislavských CZ.

Cez návštevnu službu tu pokračovala aj služba pre osamelých bratov a sestry.

Aj tu sme zostali v Slove a oslobodení k láske, ktorú sme preukázali svojou službou, obetavosťou a štedrosťou.

Všetkým za ich diakonickú službu a dobročinnosť ďakujeme.

---

**Pracovné stretnutia (Zasadnutia seniorálneho presbyterstva a Seniorálne pastorálne konferencie)**

**Seniorálne presbyterstvo zasadalo 2x:**

**6.4.2022** vo Veľkom Grobe, **29.11.2022** vo Veľkom Grobe.

/ vid' Správa o činnosti Seniorálneho presbyterstva BAS ECAV na Slovensku za rok 2022 /

**Seniorálne pastorálne konferencie :**

**21.1.2022** - Veľký Grob, **16.2.2022** - Galanta, **17.3.2022** – Vrbové, **8.4.2022** – Trnava, **20.5.2022** – Veľké Leváre, **21.6.2022** – Jelka, **23.9.2022** – Bratislava Dúbravka, **18.10.2022** – Bratislava Legionárska, **16.11.2022** – Bratislava Prievoz, **16.12.2022** – Bratislava Petržalka

/ vid' Správa predsedu ZED /

**Služobné povinnosti seniorálneho predsedníctva a konseniorov**

- 7.1.2022 – stretnutie so ZF CZ Veľké Úľany – Jelka (senior)
- 10.1.2022 - stretnutie so ZF CZ Hlohovec (senior)
- 11.1.2022 - stretnutie so ZF CZ Horné Zelenice (senior)
- 12.1.2022 - stretnutie so ZF CZ Sládkovičovo (senior)
- 12.1.2022 – online rokovanie s Predsedníctvom ECAV ( senior )
- 18.1.2022 – Zasadnutie výboru VMV Veľký Grob  
( predsedníctvo seniorátu)
- 21.1.2022 – SPK Veľký Grob ( senior sl. Božie s večerou Pánovou)
- 27.1.2022 – Návšteva FÚ Sládkovičovo (senior)
- 25.2.2022 – Návšteva CZ Lubiná ( Považský seniorát ) ( senior)
- 10.3.2022 - účasť na slávnostnom otvorení Múzea Lutherovej reformácie (predsedníctvo seniorátu)
- 2.4.2022 – účasť na Seminári pre neordinovaných Galanta ( predsedníctvo seniorátu)
- 4.4.2022 – Kandidačná porada – na funkciu Generálneho dozorca ECAV Zvolen (predsedníctvo seniorátu)
- 25.4.2022 – Pastorálne konferencia ZD ECAV ( senior)
- 28.4.2022 – Valné zhromaždenie Transoscia v Liptovskom Mikuláši  
(senior)
- 2.5.2022 – Valné zhromaždenie ZED v Badíne ( senior)
- 6.5.2022 - Víkend pre staršiu mládež INSIDE Častá  
(senior, slovo na tému „ Dobrý pastier“ )
- 10.5.2022 – Kandidačná porada na funkciu zborového farára Modra ( senior)
- 16.5.2022 – Všeobecná pastorálna konferencia ECAV Zvolen (senior)
- 22.5.2022 - Seniorálne stretnutie žien Trnava ( senior)
- 23.5.2022 – Stretnutie zo zborovou dozorkyňou CZ Hlohovec (senior)
- 24.5.2022 – Návšteva FÚ Šamorín (senior)
- 1.6.2022 – Návšteva FÚ Pezinok -Grinava (senior)
- 3.6.2022 – Návšteva br. farára v nemocnici v Považskej Bystrici ( senior)
- 12.6.2022 – Volebný konvent na funkciu zborového farára CZ Modre (senior)

- 12.6.2022 – Dištriktuálny konvent ZD ECAV vo Veľkom Krtíši  
(predsedníctvo seniorátu, delegáti BAS)
- 14.6.2022 – Posledná rozlúčka so sestrou farárkou  
Zuzanou Kolarovskou vo Svätom Jury (senior)
- 14.6.2022 – Kandidačné presbyterstvo na funkciu zborového farára  
CZ Veľký Grob (seniorálny dozorca)
- 19.6.2022 - Sl. Božie s posviackou Krstiteľnice v Siladiciach (senior)
- 24.6. – 25.6.2022 – Synoda ECAV Banská Bystrica  
(seniorálny dozorca, delegáti BAS)
- 4.7.2022 - Kandidačná porada – na funkciu Generálneho dozorca ECAV  
Zvolen (predsedníctvo seniorátu)
- 9.7.2022 – Posledná rozlúčka prof. ThDr. Dušana Ondrejoviča (konsenior Dolinský)
- 10.7.2022 – Voľby zborového farára CZ Veľký Grob – Čataj (konsenior Dolinský)
- 24.7.2022 – Služby Božie s Posviackou generálne opraveného kostola  
vo Veľkých Levároch (senior)
- 26.7.2022 - Preberanie FÚ Modra (seniorálne predsedníctvo)
- 26.7.2022 - Kandidačné presbyterstvo na funkciu zborového farára  
CZ Pezinok (seniorálny dozorca)
- 7.8.2022 - Zborový deň vo Veľkom Orvišti (senior)
- 10.8.2022 - Kandidačné presbyterstvo na funkciu zborového farára  
CZ Bratislava Petržalka (senior)
- 14.8.2022 - Voľby zborového farára CZ Pezinok (senior)
- 10.9.2022 – Služby Božie v prírode organizované ZD ECAV Galanta  
(seniorálne predsedníctvo)
- 11.9.2022 - Voľby zborového farára CZ Bratislava Petržalka (seniorálny dozorca)
- 12.9.2022 - Preberanie úradu Bratislava Petržalka (seniorálny dozorca)
- 25.9.2022 – Seniorálne stretnutie mužov Dolné Saliby (senior)
- 2.10.2022 – Seniorálne stretnutia Diakónie (senior)
- 12.10.2022- Kandidačné presbyterstvo na funkciu zborového dozorca  
CZ Horné Saliby (senior)
- 15.10.2022 – Synoda ECAV Sliač  
(seniorálne predsedníctvo, delegáti BAS)
- 16.10.2022 – Služby Božie s Posviackou zvonov po generálnej oprave  
CZ Hlohovec (senior)
- 22.10.2022 - Inštalácia zborovej farárky v CZ Modra  
(seniorálne predsedníctvo)
- 7.11.2022 - Stretnutie seniorov so Zborom biskupov ECAV (senior)
- 25.11.2022 – Presbyterstvo CZ Hlohovec (senior)
- 27.11.2022 – Posviacka generálne opravenej strechy  
Malého kostola na Panenskej ulici v Bratislave (senior)
- 11.12.2022 – Služby Božie s Úvodom zborového dozorca CZ Horné Zelenice (senior)
-

### **Personálne zmeny**

Zasadnutie SP ktoré sa konalo 6.4.2022 sa na svojom rokovaní venovalo príprave seniorálneho konventu, ktorý sa konal vo Veľkom Grobe 24.4.2022 jeho súčasťou boli voľby, ktoré priniesli nasledovné personálne zmeny:

#### **Uznesenie č. 2/2022**

Zvolení boli:

za konseniora za Trnavský kraj: Branislav Dolinský

za zástupcu seniorálneho dozorcú: Martin Miti Kováč

za predsedu seniorálneho hospodárskeho výboru: Michal Šebesta

za seniorálneho právneho zástupcu: Branislav Juráš

za riadneho presbytera z ordinovaných: Radoslav Danko

za dvoch riadnych presbyterov z neordinovaných:

Ildikó Gyurcsiová

Ľubomír Synak

za náhradného presbytera z neordinovaných: Jaroslav Andor

za riadnych delegátov na dištriktuálny konvent z neordinovaných: Ľubomír Synak

za náhradného delegáta na dištrikt. konvent z ordinovaných: Vladimír Kmošena

za riadneho delegáta na synodu z ordinovaných: Ján Oslík

za náhradného delegáta na synodu z ordinovaných: Michal Koreň

#### **Menovanie:**

*Mgr. Ján Oslík za námestného farára na kaplánskom mieste CZ Modra od 3.7.2022*

*ThDr. Ivan Lukáč - za námestného farára na kaplánske miesto CZ Bratislava Dúbravka od 4.10.2022*

*Mgr. Miroslava Kmecová za kapláňku CZ Bratislava Rača od 1.8.2022*

*Mgr. Matej Trepáč za kaplána CZ Bratislava Legionárska od 1.8.2022*

#### **Voľby zborových farárov:**

*Mgr. Eva Oslíková, PhD. voľba za zborovú farárku CZ Modra, právoplatnosť voľby od 27.6.2022*

*Mgr. Pavel Kollár voľba za zborového farára CZ Veľký Grob – Čataj, právoplatnosť voľby od 25.7.2022*

*Mgr. Vladimír Kmošena voľba za zborového farára CZ Pezinok, právoplatnosť voľby od 29.8.2022*

*Mgr. David Bázlik voľba za zborového farára CZ Bratislava -Petržalka, právoplatnosť voľby od 29.8.2022*

*Mgr. Ilona Bázliková voľba za zborového farára CZ Bratislava -Petržalka, právoplatnosť voľby od 29.8.2022*

*Po štrnástich rokoch požehnaného a obetavého pôsobenia sa v septembri 2022 manželia Kolesárovci rozlúčili s CZ v Petržalke a začali svoje pôsobenie v CZ ECAV Bardejov. Zároveň chceme Pánu Bohu v súvislosti s uvedeným poďakovať za manželov Kmecovcov, ktorí v zbere posledné tri roky obetavo slúžili a získali si srdcia mnohých a tiež mnohých nadchli pre Božie veci. Oni odišli do CZ Zemianske Kostoľany. Nech oba manželské páry a ich rodiny Pán vedie a požehná, aby mohli byť aj na nových pôsobiskách požehnaním. ( Výročná správa CZ BA – Petržalka)*



## Voľby zborových dozorcov

Voľba Anny Hrotkovej za zborovú dozorkyňu CZ Horné Saliby  
právoplatnosť voľby od 7.11.2022

---

### Jubileá

Chovan Igor	ev. farár v. v.	60 rokov
Kováčik Dušan	ev. farár v. v.	70 rokov
Heinrichová Helena	ev. farár v. v.	70 rokov
Muntág Ľudovít	ev. farár v. v.	95 rokov

---

### Opustili nás:

Mgr. Mojmír Zúrik, ev.a.v. farár v.v., senior, dňa 25.1.2022 vo veku 97 rokov

Mgr. Zuzana Kolarovská, ev.a.v.farárka v.v., organizátorka obnovenia Ev.diakónie po roku 1989, dňa 9.6.2022 vo veku 72 rokov

Prof. ThDr. Dušan Ondrejovič, ev.a.v.farár v.v., profesor teológie, dňa 3.7.2022 vo veku 92 rokov

Ing. Elena Privizerová dlhoročná dozorkyňa CZ Veľký Grob -Čataj dňa 9.4.2022 vo veku 80 rokov

Ing. Stanislav Páťal bol prvým a dlhoročným dozorcóm CZ BA Dúbravka dňa 14.9.2022 vo veku 73 rokov

Ale ako je napísané: "Ani oko nevidelo, ani ucho nepočulo a čo ani do ľudského srdca nevstúpilo, to pripravil Boh tým, čo ho milujú." (1.Kor.2,9)

---

### Okienka do zborov

#### 1.Bratislava Dúbravka / Mt 16,24; 2Tm4,7; F 4,13 /

##### PREDPOKLAD VÝVOJA CIRKEVNÉHO ZBORU

Cirkevný zbor má všetky predpoklady na to, aby aktivoval svoj potenciál. Do nášho cirkevného zboru patrí Karlova Ves, Devínska Nová Ves, Záhorská Bystrica a Stupava. Je našou snahou osloviť aj evanjelikov, ktorí bývajú v týchto lokalitách.

Služby Božie navštevujú aj mladé rodiny s deťmi, ale pandemická doba poznačila aj návštevnosť a účasť na Službách Božích. Na Služby Božie prichádzajú noví ľudia a niektorí pravidelní návštevníci pred pandémiou sa nám akosi „stratili.“ Snažíme sa a robíme všetko pre to, aby sme každé Služby Božie pripravili tak, aby každý, kto na ne príde, našiel u nás duchovný domov a kvalitný duchovný pokrm pre seba i svoje deti.

#### 2. Bratislava Legionárska / Matúš 5, 3-11 /

V roku 2023 si náš zbor pripomenie aj niekoľko významných výročí – 10 rokov od svojho vzniku a zároveň aj 10 rokov od smrti nášho brata farára Jána Greša. Na jeseň bude zase Nový kostol sláviť 90 rokov od svojho posvätenia.

Veľmi si prajem, aby sme sa snažili byť spoločenstvom blahoslavených – tých, ktorí nehrajú nejaké náboženské divadlo, nespoliehajú sa na seba, ale sú zhromaždení okolo Krista. Nech sa okolo Neho točí a o ňom je v prvom rade, aj celý tento rok 2023, ktorý je pred nami.

#### 3. Bratislava Staré Mesto / Ján 2, 1 -10 /

Z duchovného úvodu:

Bratia a sestry,

všetko je pominuteľné: energia, tvorivosť, schopnosť potvrdzovať si úspech, a aj náš život. Pripustiť si a žiť s touto realitou je odvaha. Ale keď sme jej schopní, prináša nám do života dobré rozhodnutia iniciovať zmeny, z ktorých majú prospech ľudia okolo nás. Bolo by skvelé,

keby sme vo svojich partnerstvách, v rodinách a priateľstvách nachádzali podporu a pomoc v každom čase, aj vtedy, keď nie sme schopní naplniť očakávania iných.

Sú medzi nami jednotlivci a rodiny, ktoré si môžu dopriať svadby, oslavy, plesy a tešiť sa z nich. Ale sú aj iní/iné, ktorí/é nedokážu finančne zvládnuť jednoduchšie veci - záujmové krúžky, obedy či dobré topánky svojim deťom, no ani najväčšia chudoba im nebráni v prejavochoch radosti. A aj oni si nájdu dôvod na úsmev, na vďačnosť.

Život každého človeka, aj každého z nás môže byť lepší a krajší. A ak sa nebudeme zaoberať iba tým, čo vieme, dokážeme a máme my sami, ale budeme mať na zreteli ľudí, ktorým môžeme pomôcť meniť kvalitu života, prinášať im do života viac prijatia, lásky, slobody, budú sa diať zázraky aj v nás a okolo nás. Hneď, keď prestaneme predstierať svoju silu, ak budeme schopní uznať svoje limity, zlyhania, beznádeje.

Smútky a trápenia často skrývame. Nechceme riskovať zranenie, hovoríme. No možno by sme v nich len ukázali svoju autenticitu. To, že sme ľudia. Nie stroje.

Všetci zažívame časy radosti a osláv s inými, aj tie, v ktorých musíme niečo ustáť, pretrpieť, odžiť sami. Ak svoje krízy prekonáme, posilnia nás. Dodajú nám dôveru, a sebadôveru, že sme vždy schopní milovať. Stojí to energiu, prináša zraniteľnosť, niekedy sklamanie.

Týmto rizikám sa nedá vyhnúť. Ale láska pri nich nekončí. Vie, že zmena môže prísť vždy: náhle, prekvapujúco, ako dar. Ako zázrak. Je predpokladom pre nové začiatky, pre dobrú budúcnosť.

#### **4. Bratislava-Petržalka / Nehemiáš 3. kapitola/**

CZ Bratislava-Petržalka sa v roku 2022 - po dvoch pandemických rokoch - pomaly začal vracieť do duchovných aktivít, ktoré fungovali pred pandémiou. Počas leta sa uskutočnili dva turnusy detských denných táborov pre najmenších s názvom ZOOTOPA a ENVIRO tábor. Dorast a mládež strávili týždeň na tábore v zariadení Prameň na súši na Starej Turej.

Požehnaním pre prácu s dorastom a mládežou bola služba manželov Kmecovcov.

CZ už tretí rok prevádzkuje cirkevnú škôlku Filipa Melanchtona.

V roku 2022 sa začali konať pravidelné SB v maďarskej obci Rajka. Túto službu na základe zmluvy medzi cirkvami(slovenskou i maďarskou) zastrešuje od apríla CZ Petržalka. 17. apríla sa v Rajke konali slávnostné SB za prítomnosti biskupa ZD ECAV i biskupa Maďarskej evanjelickej cirkvi.

22. mája sa uskutočnila confirmácia 13 mladých bratov a sestier.

V roku 2022 sa v CZ udiali veľké personálne zmeny. Po štrnástich rokoch požehnaného pôsobenia v CZ Petržalka sa v septembri 2022 manželia Kolesárovci rozlúčili s CZ a začali svoje pôsobenie v CZ ECAV Bardejov. Za zborových farárov boli zvolení manželia David a Ilona Bázlikovci. Tí prevzali úrad v novembri 2022. Počas tohto prechodného obdobia bremeno duchovného i hospodárskeho života na svojich pleciach niesli manželia Mirka a Martin Kmecovci spolu s bratom dozorcom a presbytermi CZ.

V tomto období prebehla aj veľká investícia – výmena okien v budove zborového centra 02 aj v bytovom objekte 03.

#### **5. Bratislava-Prievoz /Ezechiel 7,1 -7/**

Predpoklad vývoja cirkevného zboru

Bratia a sestry, máme za sebou ďalší rok služby na vinici Pánovej v Prievoze. Mohli sme mohli počuť hodnotenie duchovných aktivít nášho cirkevného zboru a čiastočne aj tých hospodárskych. Nie sú veľmi potešujúce, ale nie sú ani samozrejmosťou. Nesmieme však zúfať, bola by to známka slabej viery. Hospodin predsa dobre vie, čo prežívame. Netušíme, čo nás

čaká, no ak Pán Boh dá budeme sa snažiť byť aktívni v každej oblasti duchovného života v našom cirkevnom spoločenstve. Chystáme sa na víkendovky počas roka ich bude šesť. Máme v pláne dva turnusy táborov pre dorast, chatu pre staršiu mládež. Rovnako by sme opäť mali radi aspoň dve aktivity „otvoreného“ chrámu. Sú pred nami opravy strechy na fare, revitalizácia záhrady a vynovenie klubovne. Tak ako vždy, aj dnes chcem vložiť naše snahy do Božích rúk, nech je to Hospodin ktorý bude riadiť a požehnávať naše snahy.

## **6. Bratislava-Rača ( J 15,5)**

Iste riešenie momentálnej situácie je vždy ťažké – bolo i pre našich predkov, a je i pre nás. No s akým postojom chceme a aj riešime daný moment našej existencie v zodpovednosti za seba, rodinu, blízkych, spoločnosť i cirkev.

Žalmista vyznáva svoje pocity; túži po Božom slove, po stretnutí s Ním, doslova nevie sa dočkať byť v Jeho prítomnosti, spomína na dávne časy radostného stretania sa Božieho ľudu v chráme.

No svedčí aj o skutočnosti nevery, zatvrdilosti srdca Božieho ľudu, dokonca o výsmechu, keď chce byť s Pánom; „ Kde je tvoj Boh“, v tvojom ťažkom položení – prečo ti nepomôže – my víťazíme s pokrytectvom, neverou, hriechom.....

Aké živé a pravdivé svedectvo i dnes . A čo ďalej, sú naše túžby nereálne?

Žalmista vidí východisko a nevzdáva sa, nerezignuje; *„Prečo si skleslá, duša moja, a zmietaš sa vo mne? Očakávaj Boha, lebo ešte d'akovať budem Jemu, spaseniu svojej tváre, svojmu Bohu.“*

Vytrvajme, máme za čo d'akovať, za čo prosieť, prečo žiť a s Bohom a v Bohu sa radovať, dnes i v sláve nebeskej.

## **7. Dolné Saliby / Jób 28,28 /**

Predpoklad vývoja cirkevného zboru

Sme otvorené spoločenstvo, ktoré pôsobí v rôznych oblastiach a rečiach. Oslovenie veriacich pre špecifické miestne pomery znamená obrovskú výzvu. To však nemôže zabrániť šíreniu evanjelia a dodržiavaniu učenia Písma Svätého. Napriek ťažkostiam máme všetky predpoklady na to, aby sme uspeli. Naše hospodárenie je stabilné, avšak situácia v súvislosti s budúcnosťou budovy školy je znepokojujúca, organizačné záležitosti sú v poriadku. Reštrukturalizácia a odluka cirkvi od štátu naše bežné fungovanie neohrozujú. Obrovskou výzvou ostáva zaplatenie príspevku do FFZ, úhrady ceny energií. Máme všetky predpoklady k tomu, aby sme naďalej naplňali naše poslanie.

## **8. Dunajská Lužná / 1Pt 2, 11 – 12 /**

Predpoklad vývoja cirkevného zboru

V obciach Dunajská Lužná, Miloslavov, Alžbetin Dvor a Rovinka prebieha pomerne veľká výstavba obytných domov. Každoročne je tu značný príliv počtu obyvateľstva, z čoho vyplýva predpoklad, že na územie cirkevného zboru prichádzajú aj evanjelici a. v., ktorých je potrebné oboznámiť s cirkevným zborom a jeho činnosťou a pozvať ich do jeho radov. Výsledky sčítania obyvateľstva nám ukázali, že stúpol počet evanjelikov vo všetkých obciach, ktoré tvoria náš cirkevný zbor. Spolu je to nárast o 41 percent oproti sčítaniu v r. 2011. Pre poctivé vykonávanie tejto služby je tu veľmi potrebná aj sestra farárka Oľga Klátiková, ktorá v súčasnosti napr. učí náboženstvo na školách, pripravuje katechuménov a konfirmandov, vykonáva služby Božie, má na starosti detskú besiedku, letný tábor, misijné aktivity, mimoriadne udalosti v CZ, pomáha pri administratívnej práci v CZ, pracuje v redakčnej rade zborového časopisu a iné.

Pred nami - cirkevným zborom a jeho duchovným je a naďalej zostáva dôležitá misijná úloha, v ktorej chceme s Božou pomocou pokračovať aj v zmysle slov: Vy ste svetlo sveta. Mesto, ktoré leží na vrchu, sa nedá ukryť. <sup>15</sup> Ani lampu nezažnú a nepostavia pod mericu, ale na svietnik, aby svietila všetkým v dome. <sup>16</sup> Nech tak svieti vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je v nebesiach! Tak nám Pán Boh pomáhaj.

### **9. Dunajská Streda / Ž 93, 2 – 5 /**

Cirkevný Zbor Dunajská Streda je dostupný svojim členom rovnako ako uplynulé roky. Podarilo sa nám pokračovať s rekonštrukciou kostola od oltárnej časti, hydroizolácia a omietky interiéru. Museli sme opraviť havarijný a život ohrozujúci stav fasády veže a čelnej steny kostola. Z mesta sme úspešne získali dotáciu na obnovu kostola vo výške 50 299€ a ďalšie hojné milodary našich členov. Aj napriek mojim pretrvávajúcim veľkým zdravotným problémom sme všetko zvládli s Božou pomocou a tento rok plánujeme pokračovať v intenzívnych opravách kostola. Počet členov zboru je 125.

### **10. Galanta / 1.Kor 12,12 – 26/**

Na konvente je namieste ďalšia jednoduchá ale veľmi osobná otázka: V čom som bol ja osobne prínosom pre náš cirkevný zbor? Čo som urobil preto, aby náš cirkevný zbor rástol, rozvíjal sa, napredoval po duchovnej či hmotnej stránke? Kde som pridal ruku k dielu či k snaženiu? Ako na ňu odpovieš? V prvom rade je to otázka na zvolených predstaviteľov či funkcionárov cirkevného zboru, ktorí slávnostne počas úvodu do svojho úradu prijali tento úrad a pred Trojjediným Bohom sľubovali, že si budú plniť svoje povinnosti, ktoré z neho vyplývajú. A hneď za nimi pre všetkých rádových členov cirkevného zboru. Iróniou je, že tí, ktorí priložili ruku k dielu – a sú tu aj takí – majú neraz výčitky, či nemohli urobiť ešte viac, a tí, ktorí neurobili nič, sa nad tým vôbec netrápia...

Na záver posledná otázka: Milý brat, milá sestra, si živým, funkčným údom Kristovho tela? Ak nie, počuj Pavlove slová: Prebud' sa, kto spíš, vstaň z mŕtvych a zaskvie sa ti Kristus. (Ef 5,14) Amen...

### **11. Limbach / Mt 5,14 -16 /**

Predpoklad vývoja cirkevného zboru

Tento cirkevný zbor nie je veľký. V súčasnosti má iba 306 členov. Zborový život prebieha na pravidelných službách Božích, koná sa vyučovanie detí na miestnych školách a na predkonfirmačnej príprave. Konajú sa aj iné podujatia. Hospodársky je cirkevný zbor ako tak sebestačný. No bežné príjmy nám umožňujú financovať len bežnú prevádzku, prípadne realizovať menšie investície. Tento rok spojený z rapidným zvýšením ceny energií bude pre nás náročný. Ak tu však budú veriace srdcia, nemusíme sa obávať nedostatku. V uplynulom roku síce bola naša obetavosť len vo výške 22 € na člena, no nič nám nebráni, aby sme svoju vieru prejavili aj väčšou štedrosťou na Božie dielo. Potrebné je, aby sme neopúšťali naše zhromaždenia, prispievali každý nejakou svojou schopnosťou, duchovným obdarovaním a tiež finančným darom, tak ako nás k tomu zaväzuje aj Ústava ECAV na Slovensku. Pozývajme ďalších k uctievaniu Pána Boha a do nášho zborového spoločenstva. Zvlášť pamätajme na svoje malé deti a mládež. Odovzdávajme vieru svojim potomkom!

### **12. Hlohovec / 2Kor 4, 1,5- 7 /**

Predpoklad vývoja života zboru v roku 2023

To, čo je určite nutné, je pokračovať v začatej a prijímanej službe, ktorú vykonávame a pozývať k účasti na nej (či už aktívnej, ale aj pasívnej) čím viacerých bratov a sestry. Naša služba totiž

nie je a nemá byť našou. My nekonáme svoje dielo, ale participujeme na Božom diele. Bolo by chybou myslieť si, že ak niekto z nás odíde, tak všetko skončí a spadne. Ak to totiž bolo od Pána Boha, tak to bude pokračovať. Ak nie, tak to spadne. Rovnako je chybou viazať na seba ľudí, ako by sme boli nenahraditeľnými a neprekonateľnými. Nie, sme nahraditeľní a sme i prekonateľní. Pán Boh nám to v živote veľmi často a veľmi elegantne ukazuje. Je len na nás, nakoľko sme ochotní si to priznať a pripustiť.

Je pred nami po všetkých stránkach veľmi zložitý rok. Tváriť sa, že všetko je OK, by bolo falošným nasadzovaním si ružových okuliarov na oči a zakrývaním skutočnosti takej, aká je. No napriek tomu a navzdory tomu sme v Božích rukách, nech sa deje, čo sa deje. Pán Boh si nás postavil do týchto konkrétnych úloh práve teraz a On dobre vie, prečo. On má totiž to prvé, ale aj posledné a rozhodujúce slovo v živote každého jedného človeka. Dokonca i toho, ktorý o Neho nestojí, alebo sa stavia proti Nemu. Nemýľme sa, Pán Boh sa vysmievať nedá a po čase súženia má pripravenú svoju odmenu tým, ktorí Mu verne slúžia, vydávajú svedectvo o Ňom a žijú skrze Neho a pre Neho!

V tejto viere a nádeji sa chceme posúvať postupnými, malými krokmi smerom k realizácii skutočného života rodiny Cirkevného zboru, v ktorom život nestojí iba na farárovi, alebo iba na pár jednotlivcoch, ale je to naša spoločná služba a naša spoločná zodpovednosť tak, ako je to v každej normálnej a zdravo fungujúcej rodine. Pretože to nie je „farárov“ zbor a nie je to iba zbor pre pár jednotlivcov, ale Váš zbor, Váš duchovný domov a Vaša duchovná rodina. Preto ma teší a úprimne si vážim obetavú a seba nešetiacu službu mnohých z Vás, či už z pozície funkcionárov (tých, ktorí fungujú) alebo z pozície presbyterov (starších a skúsenejších), či z pozície členov Cirkevného zboru, ako sa nasadzujete do služby a života v Cirkevnom zbore ako vo svojej duchovnej rodine.

Verím, že aj naďalej budeme rásť v tom, že každý prevezmeme svoj diel zodpovednosti v Cirkevnom zbore, že to jednoducho budeme vidieť a urobíme to. Že sa naozaj nájdeme v ňom a bude našim duchovným domovom. A napokon je mojim najväčším práním, aby to bolo miesto, kde sa intenzívne stretávame s Pánom Ježišom Kristom, kde máme svoje miesto pred Pánom Bohom a vytvárame v ňom jednu veľkú rodinu síce na viacerých miestach, ale vždy a stále jednu rodinu. Že sa nedelíme na tých a tamtých, že náš obzor sa nekončí pri plote našej záhrady, ale ide ďalej a otvára sa pre všetkých... A tak vydáme živé svedectvo viery činnej skrze lásku!

Nech nás Pán Ježiš Kristus v tomto sprevádza na ceste duchovného rastu, pokornej, trpezlivej a obetavej lásky v moci a milosti Ducha Svätého. Nech nás uchráni od zničujúcich, ale aj drobných konfliktov a rozdelení, ktoré na nás doliehajú pre naše vlastné ja a nepoddajnosť Božej vôli. Nenechajme sa ničím odradiť na ceste spolupatričnosti a snahy o každé dobré dielo v jednoduchej radosť milovaných Božích detí!

### **13. Horné Zelenice / Ján 4, 46 -54 /**

Plánujeme sa venovať deťom v nádeji, že sa nám cez nich podarí získať ku zborovým aktivitám aj ich rodičov. Predovšetkým sme s veľkou nádejou rozbehnutí do projektu Žabiatko, ktorý by nás mal z rôznych vekových kategórií zobudiť okolo spoločného misijného podujatia a prepojiť nás s podobnými ľuďmi z iných našich cirkevných zborov.

Plánujeme pokračovať vo všetkých dobrých zborových podujatiach za účelom zachovania duchovnej kondície aktívnych členov zboru a rozšírenia počtu takýchto.

Chceli by sme ku potrebám údržby priestorov zboru zaangažovať viaceré osoby a aj mladšie generácie a vytvárať zvyk chodenia na toto miesto a pocit, že sem patria, že sú tu doma.

Chceli by sme viackrát v roku zorganizovať stretnutie s duchovným a potom aj voľným programom pre vdovcov a vdovy zo zboru a okolia, aby sa mohli navzájom zdieľať a povzbudiť.

#### **14. Horné Saliby / 1 M 12,1 -7 /**

Dnes sme sa zamýšľali nad prvou knihou Mojžišovou o Abrámovi, o jeho poslušnosti a požehnaní. Uvedomili sme si, že v ťažkých chvíľach nás spája Božie slovo a nie sme sami, ale Pán Boh stojí pri nás. Ak budeme poslušní ako Abrahám a budeme Pánu Bohu dôverovať, tak sa nám dostane požehnanie. Nech sú tieto slová z Biblie našou motiváciou v tom, aby sme ochotne slúžili, hovorili o Pánu Bohu a šírili evanjelium nielen domácim viery, ale aj iným. Sme vďační Pánu Bohu za všetky aktivity a služby, ktoré sme v minulom roku vykonali v našom CZ. Nech Božie požehnanie a Jeho láska sprevádza nás aj naďalej.

#### **15. Modra /Izaiáš 58, 6 -12/**

Heslom pre rok 2022 bol biblický text z evanjelia podľa Jána 6,37: Ježiš Kristus hovorí: Toho, kto prichádza ku mne, nevyhodím.“ Pri pohľade na udalosti minulého roka je to slovo, ktoré nás do tohto ďalšieho roka povzbudzuje a posilňuje. Počas minulého roka sme prežili mnoho – dobré aj ťažké, radosť aj zármutok. Strach aj nádej. Vo všetkom sme však vždy znovu pozývaní, aby sme prejavovali ako veriaci ľudia, ktorí v každej situácii vedia, že máme miesto, kde sieme čerpať silu a povzbudenie k takému životu, ktorý prezentuje Božiu lásku. Božia prítomnosť nás aj v minulom roku sprevádzala a posilňovala. Cirkevný zbor žije a je užitočný vtedy, ak je živým a otvoreným miestom. Miestom, kde sa vždy znovu učíme vzájomnej trpezlivosti, odpúšťaniu a láske. Kde sa nechávame meniť Božím Duchom a do našich vzťahov, rozhodnutí a činov stále viac preniká Božie pôsobenie. Prosme, aby Hospodin požehnal to, čo je za nami a sprevádzal nás svojou milosťou v tom, čo je pred nami.

#### **16. Modra-Kráľová / L 17,10 /**

Cirkevný zbor zaopatrjuje odídencov žijúcich v pastorálnom obvode cirkevného zboru. Deti a mládež z Ukrajiny spolu s našimi deťmi a mládežou pripravili vianočný program, s ktorým spoločne vystúpili v kostole na 1. slávnosť vianočnú. Pokračovalo sa v rekonštrukcii fary, kde sa položila zámková dlažba, natrela sa zateplená fasáda a dokončil bezbariérový vstup do siene, ktorá slúži aj ako komunitné centrum pri pietnom mieste Zelený les. V Zelenom lese sa 2. septembra v spolupráci s Pohoda Festivalom uskutočnil koncert s výstavou grafitov a fotografií ukrajinského grafika, ktorými sme reagovali na vojnu na Ukrajine s účasťou cca 200 osôb, najmä mladých. 14. augusta sme si pripomenuli 150. výročie narodenia kňaza a etnografa Krištofa Chorváta a 11. dec. 50. výročie úmrtia kantora Jána Uherčíka. Vysadilo sa 400 nových štepov vo vinohrade a dokončilo sa sprecizovanie evidencie členov cirkevného zboru

#### **17. Grinava / Mt 5, 14 – 16 /**

Predpoklad vývoja cirkevného zboru

Tento cirkevný zbor nie je veľký. V súčasnosti má iba 200 členov. Zborový život prebieha na pravidelných službách Božích, koná sa vyučovanie detí na miestnych školách a na predkonfirmačnej príprave. Konajú sa aj iné podujatia. Perspektívne vyznieva najmä Slovenský Grob, kde nám už druhý rok narastá počet detí a vyučovacích hodín náboženstva na miestnej základnej škole. Pribúdajú mladé rodiny, ktoré u nás žiadajú o krst alebo konfirmáciu detí. Tešíme sa, keď prichádzajú aj na služby Božie.

Hospodársky je cirkevný zbor slabý. Bežné príjmy nám umožňujú financovať len bežnú prevádzku. Pomocou nám je dlhodobé spoločenstvo s cirkevným zborom Limbach. O niektoré náklady na prevádzku sa tak delíme spoločne. Treba vážne uvažovať o budúcom formálnom zlúčení týchto dvoch cirkevných zborov do tzv. združeného cirkevného zboru, čo by nám prinieslo výrazné finančné úspory. Tento rok spojený z rapidným zvýšením ceny energií bude pre nás náročný. Ak tu však budú veriace srdcia, nemusíme sa obávať nedostatku. V uplynulom roku bola naša obetavosť vo výške 32 € na člena, no nič nám nebráni, aby sme svoju vieru prejavili ešte väčšou štedrosťou na Božie dielo.

Potrebné je, aby sme neopúšťali naše zhromaždenia, prispievali každý nejakou svojou schopnosťou, duchovným obdarovaním a tiež finančným darom, tak ako nás k tomu zaväzuje aj Ústava ECAV na Slovensku. Pozývajte ďalších k uctievaniu Pána Boha a do nášho zborového spoločenstva. Zvlášť pamätajte na svoje malé deti a mládež. Odovzdávajte vieru svojim potomkom!

### **18. Pezinok / 2.Krn 7,13 -14 /**

Bratia a sestry! Rok 2022 bol opäť náročný, nakoľko pandémia si vzala opäť svoju daň. Chvála Pánu Bohu menej na životoch, viac na práceneschopnosti, čo bol v roku 2022 aj môj prípad. No napriek tomu sa život nášho spoločenstva oživuje a to je obrovská príležitosť. Opäť pripomínam, nejde nám o to, aby sme v našom cz konali čo najviac akcií, v Pezinku nie je absencia spoločenských aktivít . Našími aktivitami sledujeme zápas o ľudské myslenie. Aby sme žili vo viere, v hlbokom presvedčení, že zmysluplný život v časnosti a večný život je v Kristu Ježiši. *A toto je svedectvo, že Boh nám dal večný život, a tento život je v Jeho Synovi. Kto má Syna, má život; kto nemá Syna Božieho, nemá život.*

### **19. Piešťany / 1.Krn. 29,5 /**

Cirkevný zbor ECAV pristúpil minulý rok k opätovnému sčítaniu svojich členov na základe prihlásenia a ochoty platiť cirkevný príspevok. V roku 2022 bol vnútromisijnou udalosťou roku zborový deň vo Veľkom Orvišti dňa 7. 8. 2022 pri príležitosti 90. výročia posvätenia evanjelickej zvonice a aj pri pamiatke posvätenia matkocirkevného chrámu. Po pandémii sa obnovilo stretávanie spevokolu pod názvom Spievanie pre radosť. Na území celého zboru sa vyučuje náboženstvo a to v desiatich základných školách a v šiestich stredných školách. Žiaci sa zúčastnili v počte 10 biblickej olympiády.

Zbor poskytol ubytovanie 2 ukrajinským rodinám a na základe toho získal aj dotáciu od Svetového luteránskeho zväzu na výmenu okien v mládežníckych priestoroch zborového centra Betezda.

### **20. Senec / Sk.ap. 2; 42,47 /**

Neviem, či je to merateľný duchovný cieľ, ale chcel by som, aby sme si uvedomili obrovskú Božiu milosť, ktorú máme vo svojom živote, radosť zo spásy, odpustenie hriechov, radosť z toho, že Boh je s nami. Túto radosť vieme len ťažko zmerať, dať do tabuliek. Ale táto radosť názvy preniesť cez všetky ťažkosti. Apoštol Pavol hovorí: radujte sa stále! Písal to z väzenia. Určite stojí za to v živote hľadať radosť, ktorá nielen potešenie na chvíľku, ktorá je stala a stabilná. -Vytvárať spoločenstvo veriacich ľudí i naďalej. To znamená byť tu pre všetkých veriacich, ktorí prichádzajú do CZ, aby cítili, že sú vítaní a milovaní. Sem patrí aj vyhľadávanie nových, ktorí sa prisťahujú. Údaje zo sčítania 2011 – 2021, mesto Senec nárast z 1093 na 1193, Reča zo 78 na 108, V. Biel zo 69 na 99, N. Dedinka z 36 na 90, K. pri Senci z 58 na 80, Kostolná p. Dunaji 2 na 22, Boldog z 1 na 4, Tureň z 20 na 32, H.Šúr z 18 na 38, Blatné z 16 na 33, H.

Borša z 12 na 49, N. Svet pokles 35 na 32, H. Ves pokles z 48 na 44, 1486 / 1824 v roku 2021 a nie sú zapísaní v zbere, žijú tu, ale o nich nevieme, a tak akoby ani neexistovali. Po sčítaní v roku 2021 sme zistili, že nás bolo viac o niekoľko 100 členov, ktorých však nevieme zatiaľ nájsť. Napriek tomu, že sme oslavovali prisťahovaných cez rôzne médiá, nepozorujeme, že by sa do zboru prihlásili. Zostáva výzvou týchto ľudí nájsť, kontaktovať, a ponúknuť im život našom zbere, aby tu našli svoj duchovný domov. Privádzanie možno i dlhoročných neaktívnych členov zboru, aby sme sa s nimi 1x nestretávali iba pri pohreboch a krstoch. Tiež vzniká legitímna požiadavka po duchovnom stretnutí, ktoré by malo jednoduchšiu formu, prístupnejšiu aj pre tých, ktorým liturgia nič nehovorí, pretože v nej nevyrastali a predsa túžia po Bohu a živote v spoločenstve, po Božom slove, vzťahoch. Pokúšame sa, aby túto možnosť ponúkol projekt Iný kostol. Pripomínam, že nikto nechce rušiť, či znevažovať nedeľné evanjelické bohoslužby. Chceme, aby modlitebné rána v nedeľu konali častejšie, ako len počas pôstu a adventu.

### **21. Sládkovičovo / Mt 6, 33 /**

Rok 2022 bol pre nás duchovne povzbudivý. V zbere sa uskutočnil Zborový deň detí a mládeže, niekoľko dorastových stretnutí a novinka naša farská MINI ZOO pre deti. V CZ funguje zborový spevokol aj ekumenický spevokol v spolupráci s Rímskokatolíckym zborom, táto spolupráca posilňuje spolupatričnosť v meste. V rámci každej Biblickej hodiny sa stretáva modlitebné spoločenstvo. Požehnaný bol zborový deň pri 75. výročí Presídlenia a Pamiatka posvätenia chrámu 67. rokov, kde sme medzi nami privítali cirkevníkov z Veľkých Úľan a Jelky. Cez občianske združenie pri CZ s názvom Dolnozemskej evanjelík sme vydali knihu Podaná ruka v roku 1947 – autorom je Ing. Štefan Mikuš, náš cirkevník – to je už v poradí druhá kniha o presídlení. Zbor má rozvinutú zahraničnú spoluprácu so Švajčiarskym evanjelickým zborom v Berne.

### **22. Svätý Jur / 4 M 22, 21 -33 /**

Do nášho zboru prichádzajú stále nové, hlavne mladé rodiny. Sťahujú sa sem za prácou v hlavnom meste. Ak sa má cirkevný zbor ďalej vyvíjať, je potrebné týchto ľudí hľadať a pozývať do nášho spoločenstva. Za týmto účelom sme sa viac začali prezentovať na internete. Keď však ľudia medzi nás prídu, je veľmi potrebné, aby tu našli také spoločenstvo, ktoré ich prijme a zároveň, aby nachádzali v našom spoločenstve také aktivity, ktoré ich zaujmú. Omnoho dôležitejšie však je, aby tu našli a nachádzali živého Krista, ktorý nám dáva všetko potrebné pre život a preto je jedine život v jeho blízkosti a prítomnosti tým naozajstným životom. Možnosti rozvoja cirkevného zboru vidím hlavne tu. Vo vonkajšej misii a v službe každému jednému, kto našu službu potrebuje. Preto vás chcem aj touto formou pozvať k modlitbám za náš cirkevný zbor a aj za našu cirkev. Verím, že Pán požehná našu cirkev a náš cirkevný zbor i v budúcnosti a tak budeme môcť s jeho požehnaním slúžiť všetkým, ktorí to potrebujú a ktorí na to čakajú. Nech teda tak svieta naše svetlo pred ľuďmi, aby videli naše dobré skutky a velebili nášho Otca v nebesiach (Mt 5,16)

### **23. Šamorín / Izaiáš 9,5 /**

Tak ako každý rok, aj tento chystáme v lete denný letný tábor pre deti a denný tábor pre dorast. Pokračujeme v stretávaní sa konfirmandov aj mimo vyučovania konfirmácie. Radi využijeme pomocnú ruku Bratislavského seniorátu v oblasti víkendoviek, či osobných stretnutí s koordinátormi. Ak sa budú konať mládežnícke služby Božie, radi uvítame aj túto možnosť.



Radi by sme sa podľa možnosti aktívne zúčastňovali na aktivitách nášho seniorátu, ktorý má pripravený bohatý a zaujímavý duchovný program pre všetky vekové skupiny – stretnutie žien, stretnutie mužov, stretnutie detí, stretnutie diakonie, stretnutie spevokolov, stretnutie laikov a iné.

Budem pripravovať deti na Biblickú olympiádu.

Pokračovali by sme v organizovaní duchovných koncertov, ale aj iných podujatí. Kostol môže poslúžiť ako miesto na výstavu alebo pietne spomienky, tak ako v minulosti. Veríme, že budeme pokračovať v organizovaní úspešného podujatia – Noc kostolov.

Radi by sme sa zúčastnili misijného podujatia pre dvojjazyčné CZ sme a nadviazali kontakt s inými cirkevnými zbormi.

#### **24. Trnava s dcérocirkvou Sered' / Mt 5, 13- 16 /**

Situácia cirkevného zboru bola v uplynulom roku zo štatistického pohľadu charakterizovaná miernym poklesom počtu evidovaných členov. V roku 2022 bolo 6 nových členov pokrstených a 23 členov zomrelo. Do evidencie sa prihlásilo spolu 7 nových členov cirkvi, z evidencie sa nikto neodhlásil. To sumárne predstavuje medziročný pokles o 10 členov. Celkový počet evidovaných členov cirkevného zboru spolu s deťmi ku 31.12. 2022 predstavoval za celý zbor 1190.

#### **25. Veľké Leváre / Mt 5 , 1 - 16 /**

Vidíme stále nedostatok ochotných členov cirkevného zboru niest službu a zodpovednosť za duchovný život. Naši členovia prichádzajú iba sporadicky, to že nám odchádzajú do večnosti práve tí členovia, ktorí boli nápomocní. Ďakujeme však Pánu Bohu, za všetkých tých, ktorí majú v sebe vzťah k Bohu

Snád my sami budeme viac ochotní nebať sa obetovať pre služby v cirkevnom zbore, obetovať svoj čas, pohodlie aj svoje vyčleniť peniaze, ako to robili izraelci svojou desatinou obetovanou Bohu.

Ďakujem Vám za všetku Vašu lásku a obeť pre náš a Váš cirkevný zbor v Veľkých Levároch, Malackách a celej diaspory. Ďakujem Pánu Bohu tak ako minulý rok, že sme duchovne spolu podrástli i v budovaní dobrého spoločenstva. Čo bolo zlé, nech je za nami a Pánom Bohom láskavo odpustené! Sme vďační, že sem prichádzajú prisťahovaní noví ľudia. Osobitou skupinou sú bratia a sestry zo Srbska, ktorí hlavne v Malackách žijú a pracujú v okolitých priemyselných parkoch. Títo bratia a sestry sa jednak cítia dobre a cirkevne nezávisle v anonymite na Slovensku a na strane druhej sa sporadicky objavujú bez zodpovednosti za miestne spoločenstvo veriacich.

Veríme, že pomínie doba izraelského zajatia vírusom, vojnou, ekonomickým tlakom a cirkev bude rásť.

#### **26. Veľké Úľany-Jelka / Mt 6, 33; 1Pt. 1,16 /**

Perspektíva vývoja CZ

Tak isto, ako po minulé roky, pri tomto bode zostávam stále pri tej istej prognóze. Teda opäť len opakujem. Nejde tu totiž vôbec o vývoj, ale o stagnáciu, o udržanie, záchranu cirkevného zboru a našej cirkvi vôbec! Podľa štatistík našej ECAV na Slovensku je táto otázka dávno neaktuálna a mala by konečne prehodnotiť k súčasnej situácii a stavu našej cirkvi!

#### **27. Veľký Grob-Čataj ( Gal 6, 4- 5; 7 -8 a 2.Kor 9,6 )**

V cirkevnom zbore v roku 2022 sa život zboru vracal k svojmu chodu pred pandémiou covidu, pomaly sme obnovovali svoje tradičné aktivity. Venovali sme precizovaniu evidencie členov

v CZ. Podarilo sa nám zorganizovať zborový zájazd. Opravili sme strechu na kostole v Pustých Úľanoch.

### **28. Vrbové /1 Petra 2, 25/**

Plány pre budúci rok v duchovnej činnosti Zvestovať Slovo Božie a prisluhovať sviatosti tak, aby sa budovalo spoločenstvo veriacich, ktorí si budú chrániť a pestovať vernosť a lásku k Pánu Bohu a nezabudnú, že všetko, čo majú a dosiahli v živote je len veľkým darom Božím. Získať viac ľudí z každej vekovej kategórie, ale najmä zo strednej generácie, ktorá nám dosť chýba, ktorí by túžili prijímať Večeru Pánovu a zapájali sa do života cirkevného zboru a boli ochotní pomôcť a oživiť náš zbor.

---

### ***Návrhy pre činnosť vyšších COJ***

Prehodnotenie a racionalizácia fungovania FFZ a vyšších COJ.

Aktívne vystupovanie na verejnosti pri riešení spoločenských otázok a na stretnutiach so štátnymi predstaviteľmi. Spoločné vystupovanie s ostatnými cirkvami proti šíreniu dezinformácií o financovaní cirkví štátom.

Pravidelné informovanie o aktuálnom dianí v cirkvi.

Zrušenie nariadenia DP ECAV na Slovensku o povinnom príspevku do FCŠ z príjmov z prenájmu a predaja nehnuteľného majetku. Opodstatnené predaje za súhlasu vyšších COJ sa väčšinou uskutočnia za účelom investície do vlastného majetku COJ, resp. na vykrytie nákladov opráv. Predaj majetku v mnohých prípadoch sa uskutoční vo verejnom záujme. CZ pravidelne hradia príspevky pre vyššie COJ a posielajú povinné ofery.

Vyjasnenie daňových povinností COJ so zástupcami MFSR a FSSR, nakoľko COJ majú rovnaké povinnosti ako podnikateľské subjekty, avšak výhody pre podnikateľov im neprináležia, pretože COJ nie sú zriadené za účelom podnikania.

*(Dolné Saliby)*

Organizovať podujatia pre mládež – jednodňové, finančne nenáročné (niečo ako mali bratislavské zbory v roku 2022 že spoločne robili mládežnícke služby Božie – také niečo „otvoriť“ aj pre účasť (najprv len pasívnu a možno aj s vystúpením, s predstavovaním sa jednotlivých mládežníckych skupín) mládeže z iných zborov (alebo toto isté pre konfirmandov)).

*( Horné Zelenice)*

Hľadať v cirkvi pokoj, zmierenie, lásku a jednotu, avšak nie za cenu absencie poriadku, a to v zmysle priznania si i postupného odstraňovania vlastných brvien vo svojich očiach bez vytýkania si smietok v očiach bratov a sestier.

Hľadať nový model zjednodušenia štruktúry cirkvi, ako aj nový model financovania cirkvi, avšak s jasnou diskusiou a všeobecným konsenzom na všetkých úrovniach COJ s rešpektovaním súčasnej kritickej finančnej situácie v mnohých COJ ako aj neistej budúcnosti vo svete vôbec.

Legislatívne vyriešiť ústavnú otázku vzniku a zániku členstva v ECAV aj na základe nového nariadenia EÚ – GDPR – v zmysle zákona 18/2018 o ochrane osobných údajov. (Hlohovec)

Dokončiť funkčnú reštrukturalizáciu s vylúčením jedného organizačného celku, ktorá by šetrila prostriedky cirkvi

Vyššie COJ by mali v prvom rade mať reštriktívny rozpočet, keď financií a členov cirkvi ubúda.

Aj napriek zákonným úpravám je stále je nejasné členstvo v ECAV, ktoré sa prejavuje hlavne iba kauzálne. Prakticky väčšina našich členov funguje na báze sympatizantov, ktorí sporadicky prichádzajú z pocitu hľadania duchovného zázemia, či vybavenia kauzálií.

V rámci BAS prioritne rozvíjať „pohraničné“ vzťahy – kontaktné podujatia s našimi susedmi na Morave ČČE, či evanjelikmi v Rakúsku a Maďarsku.

Duchovne zahrnúť do života zborov a postarať sa o evanjelikov zo Srbska, aj na báze spoločných rokovaní a výmeny informácií. (Veľké Leváre)

---

### **Podakovanie**

Ďakujem nášmu láskavému nebeskému Otcovi za Jeho milosť, ochranu a sprevádzanie všetkých nás Jeho rokom 2022. Ďakujem všetkým Vám, ktorí ste sa podieľali na živote spoločenstva BAS, ďakujem za vašu službu, pomoc, dobrú radu, blízkosť a porozumenie.

Ďakujem bratovi Petrovi Synakovi v službe vedenia seniorátu.

Ďakujem bratovi emeritnému seniorovi Miroslavovi Jägrovi, ktorý koná službu námestného farára na mieste kaplána BAS za jeho službu.

Ďakujem za službu bratom konseniorom Vladimírovi Kmošenovi a Branislavovi Dolinskému.

Ďakujem predsedom – predsedníčkam všetkých výborov BAS, ako aj ich členom za ich službu. Ďakujem sestram farárkam a bratom farárom za ich obetavú službu vo svojich zboroch.

Presbyterom a presbyterkám v seniorálnom presbyterstve, ako aj presbyterstvám cirkevných zborov patrí im naša vďaka.

Nešlo by to bez všetkých ochotných bratov a sestier v našich cirkevných zboroch, im všetkým rovnako prináleží úcta a vďaka.

---

### **Záver**

Keď sme vstupovali do roku 2022 netušili sme, že hneď po covidovom období príde udalosť vojny na Ukrajine, ktorá pred nás postavila nové pozvanie k spolupatričnosti a ochote pomáhať. Myslím, že to nenechalo nikoho z nás stáť iba kdesi bokom, čo bolo zrejme zo všetkých kňazských správ.

Pomaly sa začal rozbiehať život v cirkevných zboroch.

Konflikt na Ukrajine priniesol so sebou krízu energetickú. Väčšina CZ pristúpila k šetreniu energiami aj keď si myslím, že už aj predtým sme na hospodárnosť v CZ kládli patričný dôraz.

Výrazne veľa priestoru tak už na šetrenie nie je. Dôsledky tejto krízy na hospodárenie CZ budeme môcť korektnejšie hodnotiť na konci roka 2023. Už teraz však vieme, že nás v tomto ohľade nečaká nič jednoduché.

Zostáva pred nami úloha implementácia EIS-u v cirkevných zboroch.

Témou aj naďalej bude FFZ. Finančnej situácie cirkevných zborov sa určite dotkne zvyšovanie cien energií. Tento rok bude ďalšou skúškou jeho udržateľnosti.

Vážení bratia a sestry!

Aj na záver tejto seniorskej správy sa mi zdá dôležité vrátiť sa na jej začiatok. Dovoľte mi aj dnes skončiť slovom Toho, v ktorom sa slovo stalo telom. Nevieme pred aké výzvy a úlohy budeme ešte postavení v roku 2023.

V jednej úlohe si istý byť môžeme. Som presvedčený, že jej dobre rozumieme a rovnako vieme, že sa o nej musíme rozhodnúť. Ide v nej totiž o naše napredovanie.

Evanjelium Jána 8, 30 – 32:

„Keď to hovoril, mnohí v neho uverili. Vtedy povedal Ježiš Židom, ktorí v neho uverili: „Ak vy zostanete v mojom slove, budete naozaj mojimi učeníkmi, poznáte pravdu a pravda vás vyslobodí.“

Je to celkom zvláštne, zostávať znamená napredovať.

Prajem Vám všetkým na ceste rokom 2023 požehnanie Otca, pokoj Jeho Syna a múdrosť Jeho Ducha a napokon plnosť Jeho blízkosti.

Vo Veľkom Grobe, marec 2023

Mgr. Pavel Kollár  
senior BAS

